

# LA TARDE

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordonerías, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 céntfs.

## LUCHA DE BLOQUES

Hace algún tiempo decíamos que pronto había de presentarse la ocasión de demostrar la eficacia de la alianza liberal. Decíamos también, que era lo más probable que esta ocasión la ofreciesen las elecciones municipales.

Gracias á los desaciertos de Maura, las elecciones municipales van á celebrarse dentro de unos días, con arreglo á la vieja Ley, que la nueva aún no se ha podido poner á flote.

Ha llegado, pues, el momento.

Hay quien no concede importancia á estas elecciones, porque espera que, aprobado el proyecto de Administración local, han de reformarse los Ayuntamientos y los Concejales que ahora se elijan, sólo han de serlo para unos pocos meses.

Pero la importancia no está en eso á la sazón.

Después de la crisis porque ha atravesado la política en España y de la renovación que indudablemente se ha iniciado en las ideas y procedimientos, para dar nuevas orientaciones á la marcha y desenvolvimiento de los asuntos públicos, ésta es la primera ocasión en que todo ello ha de exteriorizarse.

Y esto es de sumo interés.

Nada más discutido que los positivos resultados que pueda dar el bloque famoso. Los que á él han acudido, creen que han de encontrar á su sombra fuerza para resolver todos los problemas. Sus detractores opinan, por el contrario, que ninguna finalidad práctica ha de conseguirse con lo que ellos llaman despectivamente absurdo conglomerado. Pues bien; las elecciones de ahora han de ser algo así como un recuento de fuerzas, que dé á conocer claramente la situación en que nos encontramos.

Por su parte, los ministeriales, en previsión de lo que pueda ocurrir, también tratan de unirse á sus más afines para fortalecerse. A lo que parece, el Ministro de la Gobernación circula órdenes á los conservadores para que formen alianza con las derechas.

Esto ya es un dato que demuestra en el Sr. La Cierva algún respeto hacia el bloque.

Pero puede ocurrir que los liberales, siempre más confiados, no realicen con la precisión debida los trabajos necesarios de preparación.

También es fácil que los elementos retrógrados no se unan, por las grandes diferencias que les separan y por el criterio exclusivista que en algunos de ellos existe.

Esto, no obstante, ha de subsistir la tendencia general de unos y otros, y pasadas las elecciones se habrán marcado los lími-

tes que separen en dos grandes bandos á toda la opinión.

Podrán no estar los de cada uno en el mismo partido, ni aun existir alianza pasajera para determinados fines; pero se distinguirán indudablemente los amantes del progreso y los que lo sean de la reacción.

Y tienen que variar las cosas. Ya no es bastante para separar á dos partidos políticos la pequeña diferencia de un programa. Hay intereses mucho mayores que están en pugna y el defenderlos ó atacarlos, es la bandera.

Esta diferencia, que no es de hoy, se va acentuando y hasta los más incrédulos la aceptan ya como posible.

Con el resultado de los comicios que se celebrarán el 2 de Mayo, se habrá colocado un jalón más en la nueva demarcación y para que esté terminada, no es de creer que falten muchos.

¡Y qué extraña coincidencia! Van á verificarse estas elecciones el mismo día en que los españoles conmemoran con entusiasmo, que año por año se renueva, la gloriosa jornada en la que, haciendo un titánico esfuerzo, nuestro pueblo arrojó la primera semilla de las libertades.

¡Semilla tan pródicamente esparcida, cuántos sudores cuesta recogerte!

## LA DOGARESA

Traducción de Zayas.

Del palacio en el pórtico marmóreo, de pragmáticas graves hablan señores que retrató Tiziano, y los collares de oro de ley del marco anciano el esplendor aumentan de las rojas dalmáticas.

Contemplan hacia el fondo de las calles acuáticas,

con ojos que destellan orgullo soberano, bajo el dosel incólume del cielo veneciano brillar el azul límpido de las ondas Adriáticas.

Y en tanto que el radiante estol de caballeros arrastra el oro y púrpura por peldaños severos de pórfido que fúlgida claridad tornasola, indolente y soberbia una dama, hacia un lado volviéndose entre espumas joyantes de brocado, sonríe á un negro paje que llévale la cola.

J. M. de Heredia.

## EN BIEN DEL PÚBLICO

El digno Administrador principal de Correos de esta provincia, D. José de García Torres, ha tenido la amabilidad de remitirnos, con fecha de ayer, atento besalamano, del cual copiamos:

«.....y tiene el gusto de manifestarle que, atendiendo al suelto publicado el día 5 del actual, referente á la hora de recoger la correspondencia para el tren que sale de esta ciudad, á las 8,15 noche, he ordenado que la correspondencia para dicho tren se recoja hasta las 7,45, hora en que arranca el coche de esta principal, á fin de que el

público tenga más tiempo para contestar su correspondencia.»

Mucho agradecemos á tan celoso funcionario que haya atendido la reclamación que en interés del público hicimos.

## LAS DESOLACIONES DE TOLEDO

I

Todos sabéis que Toledo es maravillosa. Desde cualquier rincón del mundo su voz milenaria suscita caravanas copiosamente pintorescas. Por encima de la agrupación de tejados, la torre de la Catedral toledana tiene toda la gallardía y eficacia de un grito. Sirena de piedra, airón de encajes, yo, desde Madrid la evoco cruzando el horizonte mondo de mis fastidios.

Vengo pues, á mi tierra frecuentemente. Vengo sin sandalias, sin bordón; hecho, por virtud de un amor inefable, todo alas y todo ojos. He sorprendido silencios sabrosos en las callejuelas toledanas; estas callejuelas incomparablemente retorcidas por donde no marcha uno, sino que se deja llevar.

Busqué la portada, el patio, la reja, la cruz y su amigo medioeval el farol: dije que había gozado silencios propicios. Pero, ya un poco habituado á las confidencias de murallones, rinconadas y umbrales, echéme á curiosar á las muchedumbres, con la comezón de sorprender aquel detalle que puede sintetizar una psicología y poner, sobre estas ciudades sombrías, un romántico colofón de colores.

Y he llegado á una conclusión triste. En Toledo no existe el piropo. ¿Sabéis, toledanas, qué cosa es un piropo? El grave diccionario de la Real Academia lo define como sinónimo de «lisonja, requiebro.» El búcaro del piropo, —añado yo bajo mi responsabilidad— es la calle. El piropo, en la calle, suena á humanidad gozosa, un poco apicarada, siempre joven, turbulenta y optimista. El piropo es un pajarillo cortésano, amigo de las aceras. El piropo es una cosa humana, pequeña pero fuerte, que en una ciudad como Toledo bien puede ponerse frente al ruido medroso de las campanas.

Y el piropo, aquí, no existe. Gentilísimas paisanas mías ví, dignas de esos madrigales toscos, pero fragantes, que en Madrid brotan al paso de una mujer bonita, y ningún mozo se dignó llevar á los labios la sabrosa adoración que por las pupilas iba entrándosele. Y si yo, hombre de calles soleadas y ruidosas, me resolví á no dejar pasar por mi lado á ninguna mujer sin un piropo, pobre como mío pero galante como una reverencia, la cuitada no ya no contestó—quédese ello para otras layas y latitudes—pero ni aun se dignó mirar, ó reflejar en sus ojos esa secreta expresión de vanidad que siente toda mujer piropada.

El piropo no existe en Toledo. Lo confieso con cierta melancolía, porque no imaginé nunca una calle llena de mujeres gentiles, sin esas palabras, esas exclamaciones callejeras que, con los pregones, dicen cuánto vive una ciudad y cómo sabe vivir.

Piropo, descansa en paz. Malhaya tu hechizo si no suenas más que medrosamente, cautamente, junto á la reja, ó cerca del balcón. Pajarillo eras y aquí te aprisionaron. Todo parece pecado en mi tierra; hasta aludir cariñosamente á una mujer en un banquete. Y ¿no es un poco triste y un poco abominable vivir nada más que bajo los tejados, en silencio, sin grandes gritos, ni gloriosas risas, mientras arriba van desvaneciéndose todos los cielos azules de la vida?

Esto produce una ligera desolación. Si una mujer va por la calle y no oyé ningún piropo ¿á qué sale; por qué siente tentaciones de salir? Y si todos estos mozos que recorren las callejuelas toledanas no saben llamar bonita á una mujer que pasa, porque es mujer y porque pasa, ¿á qué salen?

¡Ay, Señor!... El piropo ha muerto, ó no suena. Yo le rezo fervorosamente una plegaria porque ha perecido bajo el ruido de las bolas de billar ó de las campanas de las iglesias. Y siento que en esta vida provinciana, llena de sombra, el piropo no se abra en colores como un místico rosetón.

Emiliano Ramirez Angel.

Toledo, Abril, 909.

## GOSAS RARAS

Con verdadero asombro hemos leído un artículo inserto en el último número de *La Democracia* de Talavera.

El artículo está firmado por el Sr. Gómez

Hidalgo y es uno de la serie en que este distinguido escritor desarrolla el tema «Política Toledana». Lleva por subtítulo «Los conservadores» y en él se hace la apología del partido conservador, de D. César de la Mora y especialmente de D. Gumersindo Díaz Cordovés, actual senador y durante muchos años dueño y señor del partido de Orgaz.

Paréceme al articulista, que estos señores son «los menos malos». Paréceme, en cambio, los liberales ridículos; y como lógica consecuencia, nada estima más acertado que conceder el acta de Diputado por Orgaz al sobrino del Sr. Cordovés, D. José. De este modo el Senador D. Gumersindo no perdería la directa é inmediata hegemonía.

Como propaganda electoral no está mal el articulo. Lo que resulta prodigioso es que esto se diga en un periódico que, como *La Democracia*, tan enérgicamente ha defendido las ideas á que su título le obliga.

Más prodigioso aún es, que el Sr. Gómez Hidalgo no encuentre para representar en Cortes el distrito de Orgaz, persona más adecuada que el Sr. Cordovés y su familia. Porque este señor es la encarnación del caciquismo, amén de su significación marcadísimamente conservadora.

Y ¿quién no ha oído en los discursos de Sr. Hidalgo y leído en sus artículos las redentoras ideas que ha venido exponiendo?

Aquellos jóvenes que por nuevos derroteros habían de venir á descuajar el caciquismo ¿qué se hicieron?

¿Cómo identificar al escritor de hoy, con el fogoso ateneísta de hace tres meses, de hace dos, de hace una semana?

Extrañas cosas que no se pueden explicar tan fácilmente, son estas.

Y *La Democracia* ¿qué democráticos fines persigue en esta campaña?

«Cosas veredes.....»

## RAFAGAS DE VIENTO

Cada vez que se anuncian elecciones municipales, surgen, como por encanto, aun en las poblaciones en donde los refinamientos del egoísmo y de la comodidad personal suelen ser materia legendaria, una serie numerosa de individuos con pujos administrativos, dispuestos, al decir de sus amigos, no sólo á los mayores sacrificios, sino también á proporcionar al pueblo soberano, en el caso de que los elija Concejales, las mayores felicidades conocidas hasta entonces. Caballeros particulares á veces, sin otros méritos que los que les proporciona una posición desahogada, la cual les permite darse humos de ricos, muchos de ellos se figuran que es bastante para que ese pueblo que trabaja y sufre en silencio los defectos ó los errores de la administración pública, por el sólo hecho de lanzar su nombre á la publicidad, fijando carteles en las esquinas, se deslumbré y caiga en la red como inocente pajarillo, sufriendo después las inevitables consecuencias. Para ser administrador de los bienes generales de una localidad cualquiera, lo primero que necesitan, los que aspiren á cargos de representación, son dotes de inteligencia, pues han de resolverse en los Ayuntamientos múltiples cuestiones relacionadas con la conveniencia particular de sus habitantes, las cuales pueden convertirse en algunos casos en dogal de impuestos ó tributos onerosos, que la conduzcan unas veces á su mayor decadencia y otras á la miseria y aun á la ruina; la vida y la prosperidad de los pueblos, es innegable que dependen de la buena administración de sus Municipios.

Aceptar las responsabilidades morales sin beneficio personal, huir del relumbrón y no querer hacer á los electores tan inocentes que hagan caso de promesas que gene-

# Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERIA DE LUJO

DE

VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.

TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

Cafés de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

Tueste diario.

JUAN RIGOBERTÓN

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.

TELÉFONO 232

Gran Sastrería de Militar y Paisano

DE

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44-TOLEDO-COMERCIO, 44

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO  
DE LOS

Sucesores de Compañía

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confíen. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS  
ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34  
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. Ⓞ Agujas  
Ⓞ y Rusos. Ⓞ

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Fausta Esteban 10, Zocodover, 10.

Viuda de Rosel

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.  
Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería.  
Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestras almohadas y almohadones MIRAGUANO, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL  
DE

GUILLELMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS Ⓞ VENÉREO Ⓞ ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

## Navegación Interior.

I

La navegación interior puede ser de dos maneras distintas; una es la *fluvial ó natural* en el lecho mismo de los ríos, y otra es la *navegación artificial* en los canales abiertos por la mano del hombre. Si todos los ríos tuviesen una profundidad de agua suficiente para sostener á flote los buques y una velocidad bastante moderada para permitir á estas embarcaciones viajar sin peligros y subir sin grandes dificultades, este medio de transporte, sería evidentemente el más económico y habría recibido una aplicación general. Pero no sucede así; algunos ríos siguen un curso tortuoso, represado por bancos de arena ó depósitos de piedra y arena, que producen en las grandes aguas ó crecidas, *fuertes corrientes* que no pueden ser franqueadas con una seguridad suficiente y en las bajas aguas *altos fondos* sobre los cuales los barcos más ligeros no pueden flotar; otros corren sobre un fondo de grava ó arena movable que varía de lugar en cada crecida y producen aterramientos accidentales que tienen los mismos inconvenientes que los altos fondos fijos. Los hay también cuyo lecho abierto en la roca y en grandes piedras sueltas, han conservado una pendiente tan considerable, que no se podría navegar por ellos sin peligro, á causa de la gran rapidez de la corriente.

Como se puede juzgar por lo expuesto, la navegación natural de los ríos raras veces es practicable y se necesitan trabajos de consideración para mejorarla. Esta mejora se ejecuta sea dejando, cuando es posible, un libre curso á las aguas, sea disminuyendo la pendiente y aumentando la altura del agua por medio de presas. Cuando ni uno ni otro de estos medios parece poder ser puesto ventajosamente en práctica se forma un *canal lateral* al río, alimentado con sus aguas, y teniendo su pendiente en el mismo sentido que las aguas del río. Cuando se quiere pasar de un río á otro es generalmente imposible franquear de nivel la divisoria que las separa; se sube de uno de los ríos hasta el punto más bajo de la divisoria y desde allí se baja al otro. Esta vía artificial de doble pendiente lleva el nombre de canal de división.

El primer estudio que hay que hacer cuando se quiere mejorar la navegación de un río consiste en conocer perfectamente la altura de sus aguas en dos estados diferentes y extremos.

Cuando han descendido á su nivel más bajo, nivel que se llama de *más bajas aguas*; y cuando efecto de las crecidas han llegado á su mayor altura conocida, llamado *nivel de altas aguas*.

La mayor imperfección de un río que debe servir para la navegación, es la que resulta de una profundidad insuficiente, cuando el tiro ó profundidad de agua viene á ser bastante pequeño para hacer varar ó encallar las embarcaciones y detener los transportes.

Dos medios principales se presentan y se ponen en uso para remediar este inconveniente; el *obragado* de los *altos fondos* y la creación de *presas vertederas* que hagan subir las aguas formando caídas que es necesario después franquear por otros medios particulares.

M.

## La vida oficial.

### Diputación Provincial.

Insertamos á continuación los pueblos que, en los días que se expresan, han de presentarse ante la Comisión mixta de Re-

clutamiento para sufrir el juicio de exenciones:

*Día 14.*—Alcañizo, Alcaudete de la Jara, Alcolea de Tajo, Aldeanueva de San Bartolomé, Azután, Belvís de la Jara, Calera, Caleruela, Calzada de Oropesa, Campillo de la Jara, Espinosa del Rey, Estrella (la), Herrerueta, Lagartera, Mohedas, Navalmorello y Oropesa.

*Día 15.*—Nava de Ricomalillo, Puente del Arzobispo, Puerto de San Vicente, Robledo del Mazo, Sevilleja de la Jara, Torralba, Torrico, Valdeverdeja, Ventas de San Julián, Cabezamesada, Corral de Almaguer, Miguel Esteban, Puebla de Almoradiel, Puebla de Don Fadrique y Toboso (el).

*Día 16.*—Quero, Quintanar de la Orden, Villanueva de Alcardete, Almendral, Buenaventura, Cardiel, Castillo de Bayuela, Cazalegas, Cebolla, Cerralbos, Cervera, Gamonal, Herencias (las), Hinojosa de San Vicente, Iglesiasuela, Illán de Vacas, Lucillos, Malpica, Marrupe y Mejorada.

*Día 17.*—Montearagón, Montesclaros, Navalcán, Navamorcuende, Parrillas, Pepino, Pueblanueva, Real de San Vicente, San Bartolomé de las Abiertas, San Román, Sartajada, Segurilla, Sotillo de las Palomas, Talavera de la Reina, Velada, Albarreal de Tajo, Alcabón, Arcicóllar, Barcience, Burujón, Camarena, Camarenilla, Carmena, Carpio de Tajo, Carriches, Caudilla, Domingo Pérez, Erustes y Huecas.

Con motivo de celebrarse el día 25 del actual la elección parcial de Diputado á Cortes en el distrito de Orgaz, los pueblos de Turleque y Urda que habían de sufrir el juicio de revisión el día 24, lo harán el 23; Ventas con Peña Aguilera el día 27 en lugar del día 26.

Análogamente, y por ser las elecciones municipales el 2 de Mayo próximo, los pueblos citados para el 1.º habrán de comparecer el día 7 y los que lo estaban para el 3, el 8.

Así lo ha acordado la Comisión mixta de Reclutamiento, en cumplimiento de lo que preceptúa la Ley electoral.

### Ayuntamiento.

Orden del día para la próxima sesión:

1.º Moción del Sr. Gómez Santamaría sobre pago de los enseres de instalación de una Escuela en el edificio de la Diputación provincial.

2.º Instancia de D. Felipe Vargas, solicitando exención de una servidumbre de alcantarilla ó indemnización de perjuicios.

## RECTIFICACIÓN

En el número de nuestro periódico correspondiente al día 6 del presente mes, dábamos la noticia de que á Celedonio Suárez le había detenido la Guardia civil, por el hecho de haber desaparecido del almacén de la Estación una caja que fué á recoger, provisto del oportuno talón; y añadíamos que todo ello se nos había manifestado por un agente de policía que presta sus servicios en la Estación del Ferrocarril.

Hoy hemos de manifestar que, según nos dice el Sr. Teniente Jefe de la línea de la Guardia civil, ésta cumplió estrictamente con su deber al detener al Celedonio Suárez, pues si lo hizo fué porque del hecho tuvo conocimiento por el guarda-muelle de la Estación, y porque el Celedonio, al ser interrogado, incurrió en contradicciones que hacían sospechar fundadamente que él fuese quien se llevó la mercancía entre otras que el mismo día retiró de la Estación.

Queda complacido el Sr. Teniente de la Guardia civil Jefe de la línea, que nos invitó cortesmente á rectificar la noticia, á lo que accedemos con mucho gusto.

## NOTICIAS

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Toledo ha recibido una comonunicación de la Alcaldía, invitándola á que nombre uno ó dos comisionados que informen el día 20 del mes actual, sobre la proposición presentada al Ayuntamiento de esta capital por D. Carlos Delhaye. Con éste motivo la Junta Directiva de la entidad, se reunirá, en su domicilio social, el jueves 15 del corriente, á las siete de la noche. Sabemos (por anticipado) que, los comisionados que han de representar á la Cámara en la información Municipal, serán personas técnicas, pues el asunto es del mayor interés para los Propietarios, en razón á que la riqueza tributaria que representa dicha entidad oficial sería la que sufriera mayores perjuicios en el caso de que la proposición del Sr. Delhaye no resultara de conveniencia para la población.

**Obras hidráulicas.**—La *Gaceta* del 9 del actual publica el plan de las obras hidráulicas que han de acometerse en el corriente año, y entre ellas están las siguientes, que afectan á nuestra provincia y cuya realización serán parte importantísima en el alivio de la crisis obrera y en el desarrollo de nuestra riqueza.

Pantano de Villamuélas.

Canal de la Ventosilla.

Idem de las Aves.

Rehabilitación de la acequia del Jarama.

Pantanos de Barrago y Portiña y

Pantano del Rosarito.

El día 14 se reunirán en el Coliseo Moderno los demócratas, con el fin de tratar asuntos relativos á las elecciones de Concejales.

Está entre nosotros, por unos días, nuestro muy querido amigo D. Manuel Farelo.

Por el Sr. Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento y cumplimentando un acuerdo del mismo, se ha dirigido una copia del proyecto presentado por Mr. Delhaye, para que lo estudien y dictaminen, á los señores D. Lucio Duque, D. Antonio Hierro, don Venancio Ruano, D. Eduardo Muñoz y don Pedro Martos, en su calidad de ex Alcaldes de esta población.

El día 10 hizo un año que falleció la señorita Esperanza Duque y Arenal, hija de nuestro respetable y querido amigo D. Lucio.

Esta mañana, de ocho á once, se han celebrado misas en sufragio de su alma, en la Iglesia de Santa María Magdalena.

Reciba con este motivo la familia del Sr. Duque la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos:

D. Juan Reus, sigue notablemente mejorado.

A D. Francisco Cano ya hemos tenido el gusto de verle por la calle, casi repuesto de su dolencia.

D. José Muro, continúa en igual estado.

Reciban la enhorabuena los primeros y ojalá podamos decir lo mismo del Sr. Muro.

Hemos visto un diploma que, por encargo de la Junta Directiva del Centro de Artistas é Industriales, ha hecho D. Sixto Arroyo para el Ilmo. Sr. Gobernador civil, nombrándolo socio honorario de dicha Sociedad.

Es una obra caligráfica de gran mérito, que acredita de verdadero artista á su autor, á quien sinceramente damos la enhorabuena.

Con suma complacencia hemos sabido que nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Constantino Garcés, ha sido repuesto en su cargo de Ayudante del Cuerpo Municipal de Bomberos de esta capital y

nombrado también por el Ayuntamiento para el servicio de deslindes, en calidad de Perito agrícola.

Nos parece muy justa la reposición y acertadísimo el nombramiento, pues las dotes de actividad y competencia reconocidas que adornan al Sr. Garcés, le hacen acreedor á esas distinciones y el Municipio es el primer beneficiado al concedérselas.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Durante los días de jueves y viernes Santos, estuvo cubierto con un paño el *Entierro del Conde de Orgaz*, en Santo Tomé, y á los visitantes que quisieron verlo, se les exigió por ello la cantidad de dos pesetas.

La cosa nos parece sencillamente escandalosa y quien tenga autoridad sobre los mercachifles que se lucraran con esas pesetas, debía indagar con exactitud quiénes fueron para imponerles el correctivo que se merecen.

¿El cura? ¿El sacristán?

Muy de veras sentimos no conocer su nombre para exponerlo aquí á la vergüenza pública.

El nuevo café, servido por señoritas, que, como decíamos en nuestro número anterior, va á establecerse en la calle de la Sinagoga, se inaugurará probablemente el viernes.

Por cierto que hemos tenido ocasión de ver el local, cuya decoración, ya muy adelantada, resulta elegante.

A punto de terminar el ajuste de este número, recibimos una invitación á la reunión que la Junta provincial de Caridad celebrará esta tarde, á las cinco.

En el próximo número daremos cuenta de los acuerdos que se tomen en ella.

**Red Telefónica de Toledo.**—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional, verificado el 31 de Marzo último, ha correspondido el obsequio de esta Red al Ayuntamiento de Ajofrín, que entre varios números tiene adjudicado el 1165, cuya tres últimas cifras coinciden con las del 13165 agraciado en dicho sorteo con el premio mayor y ha elegido un *lavabo de madera con palangana de hierro y porcelana*, que facilita el establecimiento de D. Cirilo Ormachea, teléfono 121.

Este regalo, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de Lotería al abonado poseedor de las cifras que coincidan con las tres últimas de cada premio mayor.

## LECTURAS

**FEMINA.**—El día 1.º ha aparecido el quinto número de esta original y elegante revista, que ha venido ya á ser la mejor prueba de que las artes gráficas se cultivan en nuestro país con tanto éxito, por lo menos, como en el extranjero.

En su portada reproduce *Femina* un retrato de la Infanta D.ª Isabel, pintado por Sorolla, que es una maravilla de dibujo y de parecido. Completan esta información del insigne pintor, otros dos retratos de la Marquesa de Santillana y de la hija de los Marqueses de Villa Gonzalo y Salabert.

Figuran asimismo en el sumario de esta preciosa ilustración, un cuento de la Condesa de Pardo Bazán «La Guardiania», un artículo de Cristóbal de Castro, «Las mujeres», una bonita plana dedicada á las Lolitas en su fecha onomástica, y otras informaciones interesantes y de actualidad, entre ellas las que se refiere al pintor José Llaneces, como retratista de mujeres.

*Femina* ha conseguido en poco tiempo nivelarse y acaso rebasar los límites de otras revistas semejantes que en el extranjero gozan fama justísima.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

ralmente no llegan á cumplirse, es lo que á nuestro entender debiera de ser el programa del aspirante á Concejal, entendiéndose, por supuesto, que la buena voluntad es una de las condiciones que debieran adornar al candidato. Respecto á la honradez que se suele invocar en la petición del voto, sólo tiene una significación relativa de mérito, pues todo ciudadano está obligado á ser honrado si no quiere encerrarse dentro de las tapas del Código Penal, ó que la opinión pública le desacredite por completo.

Extraña á mucha gente el que no proporcionando el cargo de Concejal más que molestias, pueda haber algunos caballeros en algunos Municipios que traten de convertirlo en feudo perpetuo, como si esto constituyera su segunda naturaleza, aspirando una y otra vez á los sinsabores de su reelección y á que el pueblo siga prestándoles, indefinidamente, sus sufragios; nada tiene esto de particular, porque ¿si no fueran Concejales, qué es lo que podrían ser? Sus títulos profesionales suelen ser (muchas veces) tan limitados para la vida pública, que muy bien pudiera decirse que no tiene otra aplicación que para aquello que á los cargos de libre elección se refiere.

Dicen algunos aspirantes que se imponen el sacrificio de presentar su candidatura por las exigencias del partido político en que militan, y al cual han de representar en todos sus actos; tan inocente programa se puede rebatir con sólo pensar en que el cargo á que aspiran es de carácter exclusivamente *administrativo*, y que no hay tal sacrificio, puesto que se lo imponen voluntariamente; lo que tiene es que lo deseen á toda costa para poder desempeñarlo, dándose tonos de superhombres, y con el objeto de adquirir á la vez el indiscutible derecho de lucir el consabido frac en las procesiones. Tan acostumbrados están los electores á los desengaños, que ya no tienen fe alguna en las promesas de los candidatos; y de aquí el que no por abulia sino por desconfianza *justificada*, es por lo que no suelen prestarse al cumplimiento de una función social de tanta importancia como es la libre emisión del voto, ante el temor de contribuir inconscientemente á la decadencia de la administración local de los pueblos en que tienen su residencia. Y, por último, si tanto es el interés que manifiestan sentir los aspirantes á concejales (en todas las elecciones), por las necesidades de los pobres, las conveniencias de la clase media y las comodidades de los ricos, ¿por qué no se esperan quietecitos en sus casas á que los electores contribuyentes, que ya los conocerán, vayan en solicitud de que los representen dentro de los Ayuntamientos? esto probaría, mejor que nada, el valor de los candidatos por aquello de que «el buen paño en el arca se vende»; pero comprendemos que esto no puede ser, porque, entonces, algunos... no podrían lucir el consabido frac en las procesiones.

Cartujo.

## EL PROYECTO DELHAYE

ALREDEDOR DE UN PROYECTO

(Impresiones de un forastero.)

Es incuestionable que la opinión se halla dividida en asunto de tan gran importancia como el proyecto presentado por el señor Delhaye al Excmo. Ayuntamiento. La primera impresión que deja la lectura de las «Bases de Convenio», que tal vez apruebe la Corporación municipal, como resultado del estudio de la Comisión nombrada al efecto, es inmejorable. Pero una larga meditación sobre las halagüeñas promesas del famoso proyecto, apaga fácilmente el entu-

siasmo y los deseos de ver más claro las justificadas nebulosidades de orden técnico, retraen el ánimo de fútiles alharacas que rechaza doña Realidad, señora y tirana de cuantos frutos puede ofrecer la imaginación más calenturienta.....

Los toledanos castizos, cucos y maldicientes, han tomado la cosa á broma. ¿Para qué queremos el agua del Tajo, aunque suban todo el cauce, si la impotabilidad de ella nos hará buenos servicios para la limpieza, pero nos hace imposible su ingestión, ya que ésta pudiera acarrearlos trastornos gástricos de trascendental importancia? ¿Para qué van á terminar un mercado antihiigiénico é insuficiente? Claro está que estos rumores apenas merecen ser recogidos de las tertulias de los cafés y de los casinos; pero algunos señores, que no son maldicientes ni toledanos cazarros, y si han tomado algo en serio el citado proyecto, se dicen: Sé que el Ayuntamiento pretende hacer un esfuerzo económico, ¿por qué razón no se decide al esfuerzo definitivo y trae aguas potables y hace un mercado que reúna condiciones de capacidad é higiene de que tan desprovisto se encuentra el actual, que no pasa de ser el gráfico testimonio de un gran error?

Confesemos que estos buenos opinantes no están desprovistos de razón. La verdad es que no deja de ser lamentable que nuestro Ayuntamiento contraiga una deuda que *aplaste* su crédito inutilizándole económicamente para más nobles y altas empresas. Además, ya están convocadas las elecciones municipales, y parecen algo *precipitada* la aprobación de un proyecto que encierra tanta importancia para la futura vida económica del nuevo Concejo, en el cual tendrán una exigua representación los respetables municipios, que aparecen entusiasmados con la realización de unas obras cuya utilidad es discutible, mereciendo, por esta razón, un detenidísimo estudio y una absoluta neutralidad para juzgarla.

Es indispensable prescindir de jubilosos entusiasmos, y con esto, tiempo y gran reflexión, ir á resolver un asunto en el que tantos intereses juegan principal papel.

Uno.

## DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

### LOS ENTIERROS

Lo que hoy vamos á tratar en esta sección no tiene novedad alguna. Es un asunto que está harto de rodar, envuelto en sabrosos comentarios, por las mesas de los cafés y tertulias anticlericales. Nos referimos al papel que representa el clero en los entierros y á la eficacia que su concurrencia puede tener para la salvación del alma de que va á recibir sepultura.

Sabido es, que el viaje al cielo tiene tarifas y clases, como cualquier viaje de menos trascendencia que se haga por la tierra. Del lujo con que se haga el entierro, de la espléndidez con que se paguen los funerales y de la cantidad de misas que se apliquen á la memoria del difunto, depende su inmediata entrada en la mansión celestial ó su breve estancia en el Purgatorio, si sus pecados son tan grandes que hacen imprescindible ese castigo previo. Pero ¿si el muerto es un justo que no necesita recomendación eclesiástica para que le abra San Pedro, por qué su confesor no lo advierte á su familia para evitarle gastos inútiles? Y si el confesor de un pobre le encuentra en tal estado de perdición que juzga segura su entrada en el reino de Satanás ¿por qué la Iglesia no recomienda desinteresadamente su alma?

Puntos oscuros son estos que no vamos

aquí á dilucidar porque sólo contamos con la razón para ello y la razón no basta.

Y ahora, dejando al lector las preguntas incontestadas, para que él busque la solución de lo que á nosotros se aparece como un profundo misterio, vamos á ver cómo se hacen los entierros en Toledo.

Distínguense los caros de los baratos, en el número de clérigos que asisten á ellos y en la duración de los responsos. Y hay un detalle que, no por pequeño, hemos de dejar sin mencionar. Cuando el entierro es de lujo ó siempre que la familia del difunto tiene ésta atención, mándase un coche á la Capilla de San Eugenio para que suba en él la *Parroquia*. Y tan pronto como las preces han sido dichas en la Capilla y en tanto el Sacerdote encargado de ella, reza un responso mediante la entrega de una peseta, el clero, sacristanes y monaguillos, abandonan el recinto sagrado para ocupar el carruaje que se les destinara. Ya ha desaparecido la misión y compostura que tuvieran. El Párroco se quita la capa, los otros las sobrepellices, los monagos sus sotanillas y la cruz, el divino símbolo ante el cual se descubrieran respetuosamente las gentes cuando la comitiva bajaba, va á parar á la vaca, del mismo modo que el cesto de la merienda, un baul ó una maleta.

Hay otros entierros en los que no va más que una tosca caja sin forro, en un coche desvencijado y viejo, con dos ó tres acompañantes, sin cruz y sin curas, sin pararse ni entrar en la capilla.

Y al verlos pasar, los hombres de buena voluntad se descubren con el mismo ó mayor respeto que ante los otros, y piensan que si el muerto cumplió como bueno en la tierra, Dios, sin necesidad de intermedios, le abrirá sus brazos misericordiosos al entrar en el cielo.

## Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

## PRENSA LOCAL

*Heraldo Toledano* en su número de ayer, inserta el siguiente aviso:

### «ADMINISTRACIÓN

Rogamos encarecidamente á nuestros Corresponsales, no se molesten si observan que no publicamos trabajos en *versos* que nos remitan, porque no tenemos el suficiente espacio para esta clase de trabajos en la «Información provincial.»

Por lo visto, la inserción de versos es en el colega citado función administrativa y ello explica el por qué publica algunos como el que á continuación copiamos:

«Brindemos por el Maestro Pedro Puebla  
Que con celo y constancia generosa,  
Consiguió que en esta humilde villa  
Se formara la Banda «Victoriosa».

Brindemos por las autoridades  
De nuestra población,  
Que á la Banda de música  
La presta protección.

Debemos gritar con energía:  
¡Viva la Patria hermosa de Cervantes!!  
¡Viva la unión y viva la alegría!!  
Y nuestra banda seguirá siempre adelante».

6-4-909.—El Corresponsal, *Celestino Gamero*.

\*\*

El mismo periódico dice:

«No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á «Heraldo Toledano».

Con perdón del administrador ó de quien haya redactado las anteriores líneas, nosotros afirmamos que hay anunciantes que prefieren á otros periódicos de Toledo y en sus planas de anuncios encontrará la demostración.

\*\*

*La Justicia*, en su último número, afirma:

«...es innegable que en la actualidad, nuestros Municipios y Diputaciones están copados por los elementos conservadores y reaccionarios...»

Trasladamos la noticia á los concejales republicanos y liberales del Municipio toledano.

\*\*

*El Día de Toledo* aboga por la reforma de las Ordenanzas municipales, que resultan anticuadas é insuficientes para el buen servicio de policía urbana en nuestra capital y termina así el artículo en que trata este asunto:

«Venga, pues, la reforma de las Ordenanzas municipales, hágase en breve plazo, y demuestren nuestros representantes en el Municipio su amor local, sus buenos deseos en pro de la mayor perfección en los servicios urbanos, para que no se crea que ni les importa el cargo, ni se preocupan por conservar la confianza de cuantos de buen grado les otorgaron el honor de ser sus representantes populares».

Estamos de acuerdo con el colega y nos parece oportuno el recuerdo, dado que estamos en vísperas de unas elecciones municipales y puede ser un punto interesante del programa de los nuevos ediles.

## NOTAS DE SPORT

CAMPEONATO PROVINCIAL DE FOOT-BALL

### Partido eliminatorio.

Se jugará el domingo 18 de este mes entre los primeros *teams* de los «Academia de Infantería F. C. y Toledo F. C.» el partido eliminatorio del campeonato provincial.

Los jugadores se disputarán el premio de S. A. R. la Infanta Doña Isabel, consistente en un artístico y valioso juego de te, de porcelana y plata. También D. José Benegas concede á los vencedores medallas de plata.

El partido se efectuará á las cinco de la tarde en el polígono de la Academia de Infantería y para presenciarlo será precisa la oportuna invitación.

En el número del viernes daremos los últimos detalles referentes á tan simpática fiesta.

## ESPECTÁCULOS

### Teatro de Rojas.

Fracasó la combinación y la compañía anunciada no vino. La víspera del día anunciado para el debut, se encontró el empresario Sr. Ramírez con que, faltando al compromiso contraído, le dejaban *colgado*.  
¡Cómo ha de ser!

### Coliseo Moderno.

Tampoco pudo debutar la compañía en el día que se anunció. Pero aquí, ya que no el sábado, se celebrará la primera función esta noche, primer martes de moda.

A las 9 se pondrá en escena, en sección triple, la comedia en dos actos de Linares Rivas *El abolengo*, y el sainete *Francfort* y exhibición de películas.

En breve se estrenarán *La fuerza bruta* y *Por las nubes*, de Benavente, y la parodia de la primera *La furcia cuca*, de Giménez y Paradas.